



天府成都·品位锦江 五大行动打造美好生活公园社区

专访成都市锦江区委社治委常务副主任 赵雷

2017年以来,成都加快构建“一核三治、共建共治共享”新型基层治理机制。锦江区从人的感受出发,泼洒浓墨般的锦江水,书写诗意般的城市栖居,打造“推门就是美好生活”的靓丽城市名片。

从熙攘的文创市集到东门码头的乌篷船,从合江亭各色时尚艺术街区到汇泉路数千平大型社区综合体……在锦江区营造的多种社区新场景中,居民们深刻感知着多元化的生活体验,逐渐成长为极具生活美学的社区人,更自觉、深入地融入到社区发展治理中来。

近日,记者采访了成都市锦江区委社治委常务副主任赵雷,他分享了打造“美好生活公园社区”的锦江经验。

治理提能 以市民认同 构筑美好生活新格局

记者:围绕“天府成都·品位锦江”的形象定位,锦江区正在积极大力开展“产业升级、消费引领、场景营造、开放合作、治理提能”五大行动。今年是成都市委确定的高质量发展攻坚年,锦江区将如何提高社区发展治理能力水平,加快构建共建共享共治的“天府成都·品位锦江”?

赵雷:“居民认同”是锦江社治构筑美好生活新格局,推动新一轮高品质公共服务建设改革的前提。很多家长都会面临孩子放学时间比自己下班时间早的问题。汇泉路社区综合体的四点半学堂就解决了这个问题,孩子放学后送到这里可以看书、参加活动,还能享受社工的专业服务。这里还有家风家训博物馆、宝墩书房、音乐艺术学院、社区美学馆、便民服务区,满足不同年龄段的居民不同需求。

去年我们重点围绕加快



灯火辉煌的太古里商区。

建设社区服务场景、提升商圈楼宇治理品牌、深化居民小区治理攻坚等重点工作部署,加快建设“15-10-5分钟”街区级、社区级、小区级生活服务圈,构建高效优质、宜居舒适、环境友好的美好生活供给体系,着力提升锦江居民的幸福感和获得感。

制度创新 构建“1+5+1” 制度体系

记者:去年11月1日,锦江区召开了街道工作推进会,提到了系统构建“1+5+1”制度体系,持续释放改革红利。具体来讲,锦江区将如何通过这个制度体系开创街道社区建设新局面,为建设更加美丽、更具活力、更有品位的现代化国际化锦江夯实底部支撑呢?

赵雷:“小智治事,中智治人,大智治制。”要完善共建共治共享的社会治理制度,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,首先需要让街道社区有权管事、有能力办事。

现在我们看到的成龙路街道水杉街宽敞整洁、绿意盎然,但几个月前,这里还备受诟病。由于地块整治涉及多个部门,街道无权统筹,乱象得不到根治。锦江区深化“街道呼-部门应”服务基层工作机制,在区委社治委设立专门办公室,推出综合性事项清单45条,按照问题的不同等级,实施不

同的处置方法,理顺了“街道呼叫、中枢派单、部门应答”工作流程。依照清单,街道向区“街道呼-部门应”服务基层工作办公室反映了水杉街空地整治情况。两三天后,一场专项工作协调会就组织起来了。社治委、综合执法局、卫健局等各部门负责人讲问题、分任务,再回头抓落实。最终,400多平方米的违法建设被拆除,增加了绿化2000多平方米,一个老百姓休闲娱乐的绿地小游园也得以展开画卷。

“1+5+1”制度体系是一个为做好“优职能、顺体制”的后半篇文章,立足当下、谋划长远的战略布局。具体来讲,“1”是指《关于做好街道行政区划调整和社区体制机制改革“后半篇”文章的实施意见》,其中包括推动街道扩权赋能、深化社区减负增效等21条相关意见;“5”是赋予街道对职能部门派出机构负责人考核权等五方面权限,主要目的是加大街道党工委对辖区资源、部门资源和街道事务的统筹协调力度,构建起权责统一的工作制度。另一个“1”则是指配套工作机制,即我们刚刚提到的《关于深化“街道呼-部门应”服务基层工作机制的方案》。

品质提升 建设近悦远来的 生活城区和幸福家园

记者:锦江区自唐宋以来便因“百业云集、市廛兴

盛”而饮誉川西,在这里,优雅时尚与人文历史相得益彰,国际高端资源和先进生产要素富集于此。“推门就是美好生活”,如今锦江正在不断赋予居民多元化的日常生活体验审美价值。请问下一步,锦江将如何突出人本逻辑,营造更多高品质的社区服务新场景呢?

赵雷:今年是建党100周年,是“十四五”开局之年,我们将秉持“推门体验美好生活”的品质追求,大力实施幸福美好生活十大工程锦江方案,聚焦美好生活公园社区,建设近悦远来、巴适安逸的生活城区和幸福家园,持续擦亮“来成都到锦江,推门就是美好生活”品牌。

曾兴盛一时的华兴街是成都的老牌商业街区。然而这里也曾一度沉寂下来。如今,我们依托天府锦城项目“八街九坊十景”打造,华兴街以“天府文化体验街区”的定位全新亮相。邻里空间的“微型博物馆”、清末老院落改建的古迹酒店、清末民初建筑风格邮局大楼、全新打造的成都川剧艺术中心……弘扬川剧文化、展现民国风情,老街换新颜的华兴街配套多种业态,形成“蜀都味、国际范”的开放式体验空间。

我们将全力构建富有

烟火气息的社区生活服务圈,加快打造一环路城市记忆年轮环和市井生活体验圈,建设一批社区商业街、社区便民服务示范点。将加快建设公园绿道体系,有机串联历史街区、小区院落和公园绿地等,营造漫步式、社交化的空间形态,实现交通圈、商业圈、生活圈“多圈合一”,让市民游客慢下脚步、静下心来,亲近自然、享受生活,切实让“推门就是美好生活”成为锦江人民最真切感受,让“来成都耍锦江”成为外地游客的首选和必选打卡点,让“去锦江投资兴业和安居乐业”成为所有市场主体和社会民众的普遍共识和品牌标志。

华西社区传媒记者 冯泮
受访者供图



丰富多样的活动。

交流 互动



《善治成都》专版、专题秉持“扎根社区 服务基层”理念,全媒体、立体式聚焦城乡社区发展治理,定期推出“政策解读”“书记访谈”“案例展示”“创新经验”等。欢迎各区(市)县社治委、街镇及时为“善治成都”提供采访线索。

投稿邮箱:
shanzhichengdu@163.com
电话联系:
18615712930
028-86968336

扫码加主编微信
报更多线索

